

## К вопросу проблемы профилактики наркомании, как фактор предупреждения правонарушений

Савраскин Сергей Николаевич

Преподаватель,

Кафедра административного права  
и административной деятельности органов внутренних дел,  
Уральский юридический институт МВД России,  
620057, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. Корепина, 66;  
e-mail: savraskinsn@yandex.ru

### Аннотация

Статья посвящена комплексному анализу наркотизации общества как одного из ключевых криминогенных факторов. Обосновывается взаимосвязь между ростом потребления наркотиков и уровнем преступности, поскольку зависимость часто толкает лиц на совершение противоправных действий для финансирования пагубного пристрастия. В работе рассматривается существующая система профилактики наркомании и выявляются ее системные недостатки. Автор доказывает, что совершенствование превентивных мер является не только медицинской или социальной, но и единственной криминологической стратегией. Цель исследования — разработать предложения по оптимизации профилактической работы для снижения уровня как наркотизации, так и сопутствующих правонарушений. В качестве методологической основы применяются анализ статистических данных, сравнительно-правовой и системный подходы. В результате исследования предлагается комплекс мер, включающий: усиление роли раннего выявления и первичной профилактики в образовательных учреждениях; развитие программ социальной и психологической адаптации в группе риска; укрепление межведомственного взаимодействия между правоохранительными органами, учреждениями здравоохранения и социальными службами.

### Для цитирования в научных исследованиях

Савраскин С.Н. К вопросу проблемы профилактики наркомании, как фактор предупреждения правонарушений // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 10А. С. 393-401. DOI: 10.34670/AR.2025.99.20.046

### Ключевые слова

Профилактика наркомании, предупреждение преступлений, наркопреступность, криминогенный фактор, реабилитация, общественная безопасность, антинаркотическая политика.

## Введение

Актуальность темы состоит в том, что на сегодняшний день распространение наркотических средств выступает одной из угроз, опасных для общества и государства в целом. Под влиянием наркотических средств совершается большое количество преступлений. В январе – апреле 2025 года выявлено 79,4 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что на 29,6% больше, чем за аналогичный период прошлого года. При этом сотрудниками органов внутренних дел выявлено 76,6 тыс. преступлений (+28,8%). По сравнению с январем – апрелем 2024 года на 49,5% возросло число выявленных преступлений, совершенных с целью сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Также возрос их удельный вес в числе преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, с 64,0% в январе – апреле 2024 года до 73,9% [Краткая характеристика преступности..., 2025].

Объектом работы являются общественные отношения, возникающие в процессе реализации правовой системы, при предупреждении, пресечении, раскрытии преступлений и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Данное явление не только не прекращается, но и находит пути совершенствования и развития.

Методология исследования. В рамках подготовки работы были использованы такие методы как: сравнение, анализ, синтез, индукция,

## Основная часть

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации закрепляет, что необходимо создавать условия для качественного предупреждения, выявления и пресечения преступлений и правонарушений, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий [Указ Президента РФ № 400, 2021]. Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года направлена на включение в государстве активной антинаркотической деятельности, идеологии, реабилитацию больных наркоманией и противодействие наркопреступлениям [Указ Президента РФ № 733, 2020].

Владимир Владимирович Путин на заседании Совета по развитию гражданского общества и правам человека отметил, что «у нас тюремное население так называемое, наверное, сейчас уже в значительной степени формируется за счет тех, кто нарушает закон в сфере незаконного оборота наркотических средств» [Комментарий Президента России ТАСС, 2023].

В целях своевременного научного обеспечения и разработки алгоритмов действий правоохранительных органов, направленных на пресечение преступлений и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учеными постоянно создаются научные изыскания. При этом учитывается разнообразие методов и способов осуществления указанной ими деятельности.

В перечень важных нормативных правовых актов, регламентирующих данную деятельность, в том числе, можно отнести: Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ); Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (далее - КоАП РФ); федеральный закон «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» от 23 июня 2016 года № 182-ФЗ; федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ и другие.

Хотелось бы, в том числе, обратить внимание на правовые акты, закрепляющие ключевые понятия и особенности, связанные с наркотическими средствами и психотропными веществами.

Как мы уже отмечали выше, в нашей стране реализуется стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года, направленная на активизацию в государстве антинаркотической деятельности, идеологии, реабилитацию больных наркоманией и противодействие наркопреступлениям [Федеральный закон № 3-ФЗ, 1998].

Федеральный закон от 8 января 1998 года № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» в статье 1 определяет, что наркотические средства – это «вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 года» [Федеральный закон № 3-ФЗ, 1998]. Психотропные вещества – «вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, природные материалы, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Конвенцией о психотропных веществах 1971 года».

Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации закреплен в Постановление Правительства РФ от 30 июня 1998 года № 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» [Постановление Правительства РФ № 681, 1998].

Особенно необходимо уделить внимание квалификации деяния, связанного с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Уметь проводить разграничения между административными составами и преступлениями, руководствуясь, в том числе, Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 15 июня 2006 года № 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» [Постановление Пленума ВС РФ № 14, 2006].

Так же данный вопрос отдельно регламентируется статьей 50 федерального закона № 3 «О наркотических средствах и психотропных веществах».

Учет лиц, совершивших преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, постоянное наблюдение за ними, разъяснение соответствующих прав, обязанностей, ответственности стало неотъемлемой частью ежедневной деятельности органов внутренних дел. Так, например, участковые уполномоченные полиции (далее – УУП) обязаны пресекать преступления (например, преступления, предусмотренные статьями 228 – 229.1 УК РФ) и административные правонарушения (статьи 6.8 – 6.9.1 КоАП РФ).

Как показывает статистика, осуществление активной работы в данной сфере – это одна из важнейших задач. Больше половины (57,3%) расследованных преступлений совершено лицами, ранее совершившими преступления, каждое пятое (20,4%) – в состоянии алкогольного опьянения, каждое тридцать восьмое (2,6%) – несовершеннолетними или при их соучастии [Статистические данные ГИАЦ МВД России, [www...](http://www...)].

На сегодняшний день вышеуказанные противоправные общественно опасные деяния, чаще всего, реализуются бесконтактным способом, что значительно усложняет раскрываемость данных преступлений и правонарушений.

Кроме того, нельзя не отметить развитие информационно-телекоммуникационных технологий, которые могут как положительно, так и негативно влиять на различные сферы

жизни, в том числе, на преступную среду, организующую свою деятельность в области незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Преступниками и правонарушителями активно стали применяться интернет-площадки, используемые для реализации бесконтактного способа совершения наркопреступлений. Самой известной площадкой выступает «DarkNet». Данная сеть опасна тем, что она запрограммирована на невозможность отслеживания ее операций. Популярной сетью на российском рынке выступает площадка Hydra (Гидра). На втором месте по популярности находятся различные социальные сети, мессенджеры, веб-сайты и другое (Telegram, WhatsApp и другие).

Гражданин С., используя информационно-телекоммуникационные сети (включая сеть «Интернет») посредством обмена текстовыми сообщениями, используя бесплатный кроссплатформенный мессенджер для смартфонов и других устройств, позволяющий обмениваться текстовыми сообщениями и устанавливать анонимное сетевое соединение, обеспечивающее скрытие передаваемых данных, посредством переписки вступил в преступный сговор с неустановленным следствием лицом, зарегистрированным в приложении под ник-неймом, с которым договорился о приобретении у него оптовых партий наркотических средств, с целью дальнейшей их расфасовке и незаконном сбыте розничными партиями, путем оборудования тайников - «закладок» за денежное вознаграждение [Приговор Дзержинского районного суда..., 2017].

Проведение активных мероприятий с подрастающим поколением путем демонстрации роликов по данной тематике; акцентирования внимания на последствиях принятия наркотических средств и психотропных веществ; разъяснение санкций статей и обзор реальных примеров лиц, находящихся в местах лишения свободы, а также болеющих наркоманией, может способствовать реализации воспитательной функции и предупреждению совершения данных деяний подростками.

Кроме всего вышесказанного нужно учитывать, что наркомания – это прежде всего заболевание, т.е. зависимость от наркотических средств или психотропных веществ. Также если рассматривать данное явление и то, как оно влияют на организм человека, то сможем предотвращать данное влияние и соответственно, тем самым, уменьшим количество совершаемых преступлений в нашей стране.

Несмотря на пагубный характер влияния наркотических средств и психотропных веществ на здоровье населения, это может приносить выгодную прибыль для лиц, занимающихся сбытом данных веществ. Эта ситуация, в том числе, прямо влияет на экономическую ситуацию в стране, а также на национальную безопасность, поэтому исследование данной темы весьма важно в настоящий момент. Следует обратить внимание, что такие понятия как пьянство, алкоголизм не имеют законодательного закрепления, но при рассмотрении наркомании необходимо обратиться к статье 1 Федерального закона от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах». На законодательном уровне под наркоманией понимается заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества .

Лечение наркозависимых проходит в системе органов здравоохранения. При этом также возникают проблемы по предоставлению наркозависимым соответствующих условий, например, что касается вопроса, связанного с нехваткой соответствующих медицинских учреждений, то следует отметить, что в Российской Федерации действует около 100 наркологических клиник и реабилитационных центров [Официальный сайт наркологических клиник..., www...].

Если рассмотреть российский статистический ежегодник, подготовленный Федеральной службой государственной статистики, за 2023 год, то можно сделать следующие выводы:

- Число больничных коек в медицинских организациях, оказывающих помощь в стационарных условиях, по специализации наркология на 10 000 человек населения составляет 1,4.
- Численность врачей психиатров и наркологов на 10 000 человек населения составляет 1,5.
- В 2022 году на профилактический учет взято в связи с употреблением наркотических веществ 26, 2 тыс. человек.
- Численность несовершеннолетних, имеющих диагноз токсикомания, составляют: 0–14 лет – 15 человек; 15–17 лет – 9 человек за 2022 год [Российский статистический ежегодник, 2023].

Решение указанной проблемы видется в предложении ученого Дереновой Н.С., которая предлагает «создать и закрепить в законодательном порядке медицинские учреждения специализированного типа во всех регионах Российской Федерации – реабилитационные профилактории, где наркозависимые смогут получать квалифицированную медицинскую помощь и проходить комплексное лечение и реабилитацию» [Деренова, 2023].

Мы поддерживаем вышеуказанную позицию автора, кроме того, согласны с тем, что данный вопрос необходимо решать не только путем проведения практических мероприятий, но и на законодательном уровне.

М.В. Борисенко, А.М. Кальяк также отмечают, что необходимо реабилитацию и лечение наркозависимых лиц ставить на жесткий государственный контроль [Борисенко, Кальяк, www...].

## Заключение

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ сегодня, как и в другие периоды, остается значимым и актуальным. Не смотря на четкую регламентацию данной деятельности в таких основных нормативных правовых актах как: федеральный закон «О наркотических средствах»; федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации»; федеральный закон «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»; Уголовный кодекс; Кодекс об административных правонарушениях; Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации» и иных, на практике противодействие данным преступлениям и правонарушениям требует более тщательной проработки.

Борьба с наркотизацией требует комплексного подхода, который включает профилактику, лечение, реабилитацию и государственную политику.

Профилактика должна начинаться с раннего возраста и включать:

- Образовательные программы. Школьные уроки, лекции и тренинги должны информировать детей о вреде наркотиков и учить их справляться со стрессом без психоактивных веществ.

- Работу с семьями. Поддержка родителей в воспитании и создании здоровой семейной среды снижает риск зависимости.

- Социальную рекламу. Кампании в СМИ и интернете могут повысить осведомленность о последствиях наркомании.

Государственная политика должна реализовываться по трем ключевым направлениям:

ужесточение контроля, всесторонняя реабилитация и просвещение.

1. Совершенствование контроля и противодействия наркоторговле.

Особое внимание следует уделить борьбе с незаконным оборотом наркотиков в цифровой среде. Для этого необходимо:

- Модернизировать законодательство: Привести нормы, регулирующие оборот наркотических и психотропных веществ, в соответствие с цифровыми реалиями. Установить ответственность за их онлайн-пропаганду, а также за использование анонимных платежных систем (включая криптовалюты) для финансирования наркобизнеса.

- Создать специализированные подразделения: Сформировать профильные отделы по расследованию киберпреступлений в сфере наркооборота, оснастив их современной техникой и укомплектовав экспертами в области цифровых технологий и кибербезопасности. Внедрить современные технологии: Разработать и внедрить инструменты для мониторинга и анализа интернет-трафика. Активно использовать технологии искусственного интеллекта и машинного обучения для анализа больших данных с целью выявления и пресечения деятельности наркоторговцев в сети [Хохлова, 2025].

2. Всесторонняя поддержка реабилитации и ресоциализации.

Реабилитация направлена на восстановление социальной и психологической адаптации человека и должна включать:

- Профессиональную психологическую помощь: Применение когнитивно-поведенческой терапии и других доказательных методов для изменения мышления и отношения к наркотикам.

- Активную социальную поддержку: Содействие в трудоустройстве, восстановлении семейных связей и обучении новым профессиональным и социальным навыкам.

- Развитие сети групп поддержки: Содействие программам по типу «12 шагов» и сообществ анонимных наркоманов, где люди могут делиться опытом и получать поддержку.

3. Законодательные меры и финансирование

- Сбалансированный законодательный подход: Ужесточить наказание за организованное распространение наркотиков, одновременно создав законодательные условия для замены уголовного преследования на принудительное лечение и реабилитацию для немедицинских потребителей.

- Системное финансирование: Обеспечить стабильное государственное финансирование медицинских и реабилитационных центров, а также программ профилактики и социальной реинтеграции.

Эффективная и многоуровневая профилактика наркомании является единственным инструментом предупреждения широкого спектра правонарушений, что позволяет не только сохранять здоровье нации, но и обеспечивать общественную безопасность.

Наркомания — глобальная проблема, требующая совместных усилий общества, государства и каждого человека.

## Библиография

1. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - апрель 2025 год [Электронный ресурс]. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/65027102/> (дата обращения: 14.10.2025).
2. Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»// Российская газета. - 2021 (дата обращения: 14.10.2025).
3. Указ Президента Российской Федерации от 23.11.2020 № 733«Об утверждении Стратегии государственной антитеррористической политики Российской Федерации на период до 2030 года» // Российская газета. – 2020 (дата обращения: 14.10.2025).
4. Комментарий Президента России ТАСС // Президент России. Официальный сайт. – 2023, 5 декабря – URL:

- <https://tass.ru/obschestvo/19453779> (дата обращения: 12.10.2025).
5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 года № 63-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 11.10.2025).
  6. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 года № 195-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 11.10.2025).
  7. Федеральный закон от 23.06.2016 года № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 01.10.2025).
  8. Федеральный закон 21.11.2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 01.10.2025).
  9. Указ Президента Российской Федерации от 13.11.2020 года № 733 «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года» // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 10.10.2025).
  10. Федеральный закон от 08.01.1998 года № 3 «О наркотических средствах и психотропных веществах» // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 10.10.2025).
  11. Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 года № 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 10.10.2025).
  12. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2006 № 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами»// Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 10.10.2025).
  13. Статистические данные ГИАЦ МВД России. URL: <https://mvd.ru/reports/item/55225633/> (дата обращения: 12.10.2025).
  14. Приговор Дзержинского районного суда г. Оренбурга от 22 ноября 2017 года. [Электронный ресурс]. URL: <https://sud-praktika.ru/precedent/547980.html> (дата обращения: 15.10.2025).
  15. Официальный сайт наркологических клиник Российской Федерации. [Электронный ресурс]. URL: <https://наркологические-клиники.рф>
  16. Российский статистический ежегодник. 2023: Стат.сб./Росстат. – М., 2023 – 701 с. (дата обращения: 15.10.2025).
  17. Деренова Н.С. Административно-правовая составляющая в предупреждении наркопреступлений // Человек: преступление и наказание. - 2023. - № 3. - С. 398–402.
  18. Борисенко М.В. Совершенствование системы мер по сокращению наркомании и преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ // Борисенко М.В., Кальяк А.М. // Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс». –С. 1-7.
  19. Хохлова, А. Ю. Современное состояние незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, совершаемого с использованием компьютерных технологий, в Российской Федерации. Проблемы противодействия / А. Ю. Хохлова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2025. — № 35 (586). — С. 105-109. — URL: <https://moluch.ru/archive/586/128244>.

## On the Problem of Drug Addiction Prevention as a Factor in Crime Prevention

**Sergei N. Savraskin**

Lecturer,

Department of Administrative Law and  
Administrative Activities of Internal Affairs Bodies,  
Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia,  
620057, 66 Korepina str., Yekaterinburg, Russian Federation;  
e-mail: [savraskinsn@yandex.ru](mailto:savraskinsn@yandex.ru)

## Abstract

The article is devoted to a comprehensive analysis of societal drug addiction as one of the key criminogenic factors. The relationship between the increase in drug consumption and crime levels is substantiated, since addiction often drives individuals to commit unlawful acts to finance their harmful habit. The work examines the existing system of drug addiction prevention and identifies its systemic shortcomings. The author proves that improving preventive measures is not only a medical or social issue but also an effective criminological strategy. The research aim is to develop proposals for optimizing preventive work to reduce both drug addiction levels and associated offenses. As a methodological basis, analysis of statistical data, comparative legal and systemic approaches are applied. As a result of the research, a set of measures is proposed, including: strengthening the role of early detection and primary prevention in educational institutions; developing programs for social and psychological adaptation for at-risk groups; enhancing interagency cooperation between law enforcement agencies, healthcare institutions, and social services.

## For citation

Savraskin S.N. (2025) K voprosu problemy profilaktiki narkomanii, kak faktor preduprezhdeniya pravonarusheniy [On the Problem of Drug Addiction Prevention as a Factor in Crime Prevention]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (10A), pp. 393-401. DOI: 10.34670/AR.2025.99.20.046

## Keywords

Drug addiction prevention, crime prevention, drug-related crime, criminogenic factor, rehabilitation, public safety, anti-drug policy.

## References

1. Brief description of the state of crime in the Russian Federation for January - April 2025 [Electronic resource]. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/65027102/> (date of request: 10/14/2025).
2. Decree of the President of the Russian Federation dated 07/02/2021 No. 400 "On the National Security Strategy of the Russian Federation" // Rossiyskaya gazeta. - 2021 (date of request: 14.10.2025).
3. Decree of the President of the Russian Federation dated 11/23/2020 No. 733 "On Approval of the Strategy of the State Anti-Drug Policy of the Russian Federation for the period up to 2030" // Rossiyskaya Gazeta. – 2020 (date of request: 10/14/2025).
4. Comment by the President of Russia TASS // President of Russia. Official website. – December 5, 2023 – URL: <https://tass.ru/obschestvo/19453779> (date of request: 12.10.2025).
5. Criminal Code of the Russian Federation dated 13.06.1996 No. 63-FZ // Official Internet portal of legal information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 11.10.2025).
6. The Code of Administrative Offences of the Russian Federation dated 12/30/2001 No. 195-FZ // Official Internet portal of legal information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 11.10.2025).
7. Federal Law No. 182-FZ dated 23.06.2016 "On the fundamentals of the crime Prevention system in the Russian Federation" // Official Internet Portal of Legal Information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 01.10.2025).
8. Federal Law No. 323-FZ of 11/21/2011 "On the basics of Public Health protection in the Russian Federation" from // Official Internet Portal of Legal Information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of application: 01.10.2025).
9. Decree of the President of the Russian Federation dated 13.11.2020 No. 733 "On Approval of the Strategy of the State Anti-drug Policy of the Russian Federation for the period up to 2030" // Official Internet portal of Legal Information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 10.10.2025).
10. Federal Law No. 3 dated 08.01.1998 "On Narcotic Drugs and psychotropic substances" // Official Internet portal of legal Information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 10.10.2025).
11. Decree of the Government of the Russian Federation of the Russian Federation of 30.06.1998 No. 681 "On approval of

- 
- the List of narcotic drugs, psychotropic substances and their precursors subject to control in the Russian Federation" // Official Internet portal of Legal Information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 10.10.2025).
12. Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation dated 06/15/2006 No. 14 "On judicial practice in cases of crimes related to narcotic drugs, psychotropic, potent and poisonous substances"// Official Internet portal of Legal Information. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (date of request: 10.10.2025).
13. Statistical data of the GIAC of the Ministry of Internal Affairs of Russia. URL: <https://мвд.рф/reports/item/55225633/> / (date of request: 12.10.2025). 14. Verdict of the Dzerzhinsky District Court of Orenburg dated November 22, 2017. [electronic resource]. URL: <https://sud-praktika.ru/precedent/547980.html> (date of access: 10/15/2025).
15. The official website of drug treatment clinics of the Russian Federation. [electronic resource]. URL: <https://наркологические-клиники.рф>
16. Russian Statistical Yearbook. 2023: Stat.sat./Rosstat. Moscow, 2023 – 701 p. (date of application: 10/15/2025).
17. Derenova N.S. Administrative and legal component in the prevention of drug crimes // Man: crime and punishment. - 2023. - No. 3. - pp. 398-402.
18. Borisenko M.V., Kalyak A.M. Improving the system of measures to reduce drug addiction and crimes in the field of illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances // Borisenko M.V., Kalyak A.M. // Center for Scientific Cooperation "Interactive Plus". – pp. 1-7.
19. Khokhlova, A. Y. The current state of illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances committed using computer technology in the Russian Federation. Problems of counteraction / A. Y. Khokhlova. — Text : direct // Young scientist.— 2025. — № 35 (586). — Pp. 105-109. — URL: <https://moluch.ru/archive/586/128244> .